

省政府办公厅关于转发全省机床行业 技术创新座谈会纪要的通知

苏政办发〔1997〕110号 1997年7月31日

各市、县人民政府，省各委、办、厅、局，省各直属单位： 谈会纪要》转发给你们，请结合实际情况，认真研究，贯彻执行。

经省政府同意，现将《全省机床行业技术创新座

全省机床行业技术创新座谈会纪要

（一九九七年七月十日）

为更好地组织全省机床行业实施技术创新工程，搞好结构调整，振兴江苏机床行业，经省政府同意，省机械厅于7月10日在南京召开了全省机床行

业技术创新座谈会，陈必亭副省长到会并作了重要讲话。省政府刘国中，省计经委任懿奇、李全林，机械厅许汉文、宋秀芳、苏泽民、徐王全及省科委、国防科

工办、机电出口办等部门有关同志,部分市机械局和全省主要机床生产、科研单位及有关外贸公司负责人参加了会议。

会议认为,机床行业作为江苏机械工业的重要组成部分,经过多年的发展,已成为门类比较齐全、具有一定实力和水平、在国内同行业中具有重要地位的行业,并涌现了一批各具特色、在全国有相当影响的企业,对全省国民经济发展作出了重要贡献。但是要清醒地看到,我省机床行业的发展还存在着不少困难和问题:适应市场经济体制转变的能力较弱;产品设计水平不高,设计方法落后;产品档次较低,构成不合理,专用机床、精密加工及特种加工机床比例过低;企业装备水平普遍较差,产品开发力量薄弱,自行开发周期长等。因此,全行业必须采取有效措施,加快行业结构调整步伐。要实施特色名牌战略、多品种战略和扩大出口战略,以产品结构调整为龙头,变“橄榄型”管理模式为“哑铃型”管理模式,通过强化产品的开发和销售服务能力,着力提高产品的质量和档次,优先发展机电一体化产品、专用专门化产品、高精高效产品和成套技术,建立企业对市场的快速反应机制,逐步提高行业的整体素质和效益。要以市场为导向,突出技术创新,推进产学研联合,加强技术开发机构的建设,加快先进技术的引进、消化、吸收和产业化进程,切实提高全省机床行业的科技水平。

与会企业代表对江苏机床行业充满信心,一致认为,尽管目前行业发展还面临不少困难,但有利条件也很多,必须认清形势,坚定信心,认真贯彻落实会议精神,抓住江苏经济的第三次发展机遇,加大机床行业结构调整和技术创新力度,为振兴江苏机床行业和中国机床行业作贡献。会议议定如下意见:

一、进一步提高对振兴机床行业重要性、紧迫性的认识。机床行业是国民经济的基础产业,其发展水平不仅代表着一个国家的机械制造水平,也直接影响到国民经济各行业的装备水平。江苏机床行业有着较好的基础,省政府也历来十分重视机床行业的发展,今年又把机床行业作为全省工业结构调整的重要组成部分,这是机床行业发展与振兴的良好条件和难得机遇。

二、认真贯彻落实《江苏机床行业结构调整的意见》和《江苏机床行业创新工程实施意见》。省机械厅提出的《两个意见》,基本明确了我省机床行业结构调整和技术创新的指导思想、主要目标任务及工作措施,得到了省政府的肯定和支持。全行业要认真贯

彻执行,逐厂逐项抓落实,通过结构调整和技术创新,使行业发展跃上新台阶。

三、加大企业组织结构调整力度。全省机床行业“大而全”现象比较突出,在很大程度上影响了行业发展,必须逐步加以解决。要坚持走“两头在内,中间在外”的发展道路,加强企业的总装、调试、服务和研究、开发、设计这两方面的能力建设,使企业内部结构更快地向“哑铃型”转变。同时,企业要积极面向社会,迅速形成一定的规模优势,为实现生产的专业化协作奠定良好的基础。

四、以市场为导向,抓好产品结构的适应性、外向性和战略性调整。从产品结构调整着手,走“引进、消化、吸收、创新”道路,狠抓新产品开发,不断提高产品、技术的附加值。技术创新要紧扣市场需求,牢牢把适用性放在工作的首位。当前重点是要发展国际中档水平的产品,提高产品性能价格比,并通过大力开拓国际市场,扩大出口份额,培育新的经济增长点。

五、努力提高机床产品质量。机床已被国家列入实施“质量上台阶工程”的六大类产品范围,全行业必须加强企业管理,强化质量内控,不断提高机床产品的可靠性和整机的质量。

六、强化机床行业协会为企业和政府部门双向服务功能。协会要在行业规划、战略分工、出口价格、联合开发等方面加强统筹规划和协调服务。要按照机床行业技术创新和结构调整要求,调整充实行业协会力量,发挥骨干企业对全行业发展的主导作用。同时,协会要形成自律机制,积极宣传、贯彻国家和省有关文件精神,在企业 and 政府间架起联系的“桥梁”,更好地促进行业健康发展。

七、进一步加大力度扶持机床行业发展。省政府决定今年由省财政拨款300万元,支持机床行业重点项目开发和研究;由省计经委安排技改贴息资金300万元,对升级换代的创新产品提供贴息买方信贷(限省内国有企业用户)。上述资金的安排,不搞平均主义,主要用于重点企业和重点产品。省各有关部门在舆论宣传、政策措施、产品进出口、专项经费安排等方面,也要支持机床行业的发展,共同为机床企业营造一个良好的发展环境。

八、省机械厅要充分发挥行业主管部门的职能,加强对机床行业的管理、监督、考核和协调,抓紧组织落实行业的技术创新工程。机床行业各企业要迅速行动起来,加快技术创新实施步伐,争取年底有部分产品进入市场,并取得明显成效。